

50多年前，儋州女子黎福焕曾照料这些孤儿；元宵前夕，他们唱山歌谢恩人 63位孤儿感恩心曲回响半世纪

■ 本报记者 易宗平
通讯员 郭树护 邓罗兰

扶老携幼，齐声放歌。2月21日下午，元宵节前夕，从儋州市那大镇南京路的一条街巷里，传出阵阵热烈的歌声。在“六十三位孤儿感恩养母黎福焕山歌会”的大红横幅下，一大群人正围着一位慈祥的老人，对唱儋州山歌。

这位老人，就是77岁的黎福焕。57年前，她在原儋县木棠公社孤儿院照料了63位孤儿。那是1959年至1963年，

为了挽救嗷嗷待哺的孩子，木棠公社积万大队将一座破旧的寺庙被改造为孤儿院。当年的“劳动能手”黎福焕，被调到孤儿院照顾孩子们。

黎福焕回忆，那时她刚满20岁。木棠孤儿院开办期间，因公社经济困难，精简只剩下她一个工作人员。院里孩子最少时有10多个、最多时有30多个，4年下来共有63个。

“我按年龄分组、点名管理，让11岁至13岁的孩子当组长，帮忙看护、劝架、分饭。”黎福焕说，她自己则为一些

三四岁的小孩喂饭。黎福焕耐心地一照料，深夜遇到孩子发高烧，黎福焕就摸黑背着患病孩子，到数公里外的卫生院看病。

当年的这些孤儿，如今已逾花甲之年。无论他们走到哪里，都忘不了感恩当年的“黎妈妈”，并将这种深情传承给下一代。当年在孤儿院只有3岁、今年已60岁的羊助依，带着正读高二的女儿羊禾香来看“黎奶奶”。羊禾香动情地说：“我们在不忘奶奶大爱的同时，也要传承这种爱心，让更多人感受人间真

爱。”

当年进孤儿院时刚满12岁的张润长，现已满头银发。他运用儋州地方语言，创作出长达3000字的抒情兼叙事体山歌集《63个孤儿感恩养母黎福焕》，共写有235首山歌。

“世上孤儿怎得贵？无母无爹儿怨苦。寒鸡守冷笼项久，幼雏无妈知望谁？”半夜孤儿叫喝水，夜黑姑捧火觅杯。不是一日或一月，四年辛劳一人做。”张润长站起身来，大声唱出专门为养母创作的山歌。

如今仍然精神矍铄的黎福焕，也放歌喉对唱，表达她的勉励和祝福。

张润长的妻子羊保成告诉记者，她与张润长结婚时，就知道黎妈妈的故事，多年来一直坚持探望老人。羊保成充满深情地说：“黎妈妈就是我们的亲妈妈，我经常教导孩子们，要记得奶奶的恩德！”

“我很自豪有这么多哥哥姐姐，我们是一个充满浓浓温情的大家庭！”黎福焕的儿子黎旭激动地说。

(本报那大2月22日电)

社会各界齐协力救助定安骨癌男孩完成截肢手术

本报定城2月22日电 (记者洪宝光 通讯员肖玉)3个月来，社会各界齐心协力救助定安16岁骨癌男孩苏文革，截至目前他已收到30万元善款，并完成了截肢手术。

苏文革是定安县城南中学高一学生。去年10月，苏文革骑车上学的路上不小心摔倒，造成左手桡骨骨折。之后到定安县人民医院做接骨治疗，得到暂时好转。本以为只是小摔伤，并无大碍。可不久后苏文革的左手莫名地肿胀，疼痛难忍，只好再次到定安县人民医院检查。检查结果是左手长有恶性骨肉肿瘤。

这个噩耗沉重的打击了这一家人，全家都靠父亲苏庆峰在外地打工2000多元的收入维持家计。面对病情，医院建议到北京等地大医院治疗。

去年11月25日，苏庆峰借来10万元带着儿子到北京积水潭肿瘤医院进行化疗治疗。治疗期间，懂事的苏文革心疼父母，多次劝父母回家，自己欲放弃治疗。

苏文革住院治疗后，社会各界爱心人士纷纷伸出援助之手。

你一元，我一元……在社会各界人士的帮助下，3个多月来，苏庆峰已收到善款30万元。

美兰机场新增海口往返永州航线

本报海口2月22日讯 (记者许春媚 实习生陈奕霖 通讯员冯丽文)记者从海口美兰国际机场相关负责人处获悉，从2月20日起机场新增海口往返永州航线。

据介绍，这条航线由北湾航空公司每周二、四、六执飞。永州位于湖南省南部，湘江上游南岸，潇、湘二水在此交汇，自古雅称潇湘，别称“竹城”，不仅是黄盖的故乡，也是柳宗元、徐霞客笔下描绘的神奇地方。近年来，永州柳子庙、永州文庙、宁远九嶷山-舜帝陵、祁阳浯溪碑林等已成为广大游客爱好的旅游热点。随着航线的开通，海南人又多了一个旅游的好去处，而永州周边居民也不再需要周转就能体验到阳光、沙滩。美兰机场相关负责人认为，新增航线不仅满足了广大旅客的出行需求，同时也对两地经济文化交流起到良好的促进作用。

三亚严打倒票行为 10余名“黄牛党”倒卖出岛机票被抓

本报三亚2月22日电 (记者黄媛艳 通讯员叶小婷)记者今天从三亚凤凰国际机场获悉，为维护广大旅客的合法权益，净化航空运输的市场秩序，三亚凤凰国际机场联合机场公安局从2月11日起组织开展打击倒卖机票行动，共抓获十余名“黄牛党”。

从今年2月11日起，三亚凤凰国际机场迎来节后客流返程高峰，部分热门航线机票较为紧俏，部分时段从三亚飞往北京的单程票价超过万元，一些不法分子趁机高价倒卖机票。

为此，在打击倒卖机票行动期间，三亚凤凰国际机场安排专人与机场公安局便衣警察一起值班，不定时在候机楼内各区域开展流动巡查，并在售票柜台等重点区域安排专人值守，努力辨识“熟面孔”，清查可疑人员，收集倒卖证据。同时，凤凰机场在候机楼显著区域摆放温馨提示，提醒广大旅客切勿高价购买黄牛票。经过为期一周的整顿，行动取得明显效果，截至2月18日，机场公安局共抓获参与倒卖机票的“黄牛党”十余名。

据悉，三亚凤凰国际机场春运返程客流高峰将持续至正月十五，热门航线机票将持续紧俏，机场有关负责人建议广大旅客选择错峰出行，避开人流高峰。

我省网站已逾万个，去年电子商务交易额达1900亿元 近三成海南人使用网上支付

■ 本报记者 宗兆宣 通讯员 符发

“海南网络市场前景广阔。”这是很多人的切身感受。但海南网络市场到底有多大呢？记者今天从海南省工商部门获悉，目前海南省网络市场主体总数已达9459家，网站1.04万余个。仅2015年一年，海南电子商务交易额达1900亿元，同比增长27%；个体工商户开办的网站数增长速度达到35.7%；网络经营企业去年净增加1700多家，增长率达到了22.3%，均创历史新高。

据统计，在网络购物、团购、旅行预订方面，海南网购用户已突破272万户，团购用户突破139万户；在网上预订机票、酒店、火车票或旅行度假产品的海南网民已达173万人；全省使用网上支付的用户已达259万人，占海南总

人口的28%。

为扶持网络企业成长壮大，海南工商已先后出台了多项“扶网”举措。先后助力创建海口国家高新区创业孵化中心、创业村江东电子商务产业园、复兴城互联网创新创业园、海口骑楼老街众创社区、海南互联网+众创中心等七大互联网园区。仅海南生态软件园一

家，2015年就实现全年营业收入195亿元，同比增长48.9%。

对于企业住所(经营场所)设在相应科技园、孵化园、创业园、创意园、创新工场、创业基地等集中办公区楼宇内的，海南工商实行住所(经营场所)报备制，免予提交场地使用证明。在有条件的地方，实行电商企业集群注册。

海南工商还大力扶持“互联网+小微企业”的发展，目前正以网络市场主体为试点，深入探索全程电子化和实行电子营业执照。包括推动“线上园区”建设。对重点园区建设项目实行电子证照、电子签名认证等。积极探索对互联网企业实行“联络地址+网络地址”登记制，将互联网企业的企业网址作为企业注册地址一并加载到营业执照中。

在大力扶持互联网产业发展的同时，海南工商进一步加强对网络主体交易活动的监管，并以旅游、医疗、婚纱、房地产、特产、物流、团购等网站为重点监测对象。仅去年一年，海南工商实地检查网站经营者2766个次，申请关闭网站4个，责令改正网站430个，删除违法商品信息数量9110条，查处案件59宗，罚没款93万元。 (本报海口2月22日讯)



趣味运动会全场乐开怀

2月18日，在定安县第四届农民运动会上，队员们正在进行比赛。据了解，本届农民运动会设有背媳妇、抢收粮食、女子拔河等趣味竞赛项目，吸引了来自定安县10个镇代表团共300多名农民运动员参赛。

本报记者 张茂
通讯员 王聘钊 摄

琼粤警方联手破获特大贩毒案 抓涉案人员29人 缴毒近11公斤

本报海口2月22日讯 (记者李关平 特约记者宋洪涛 通讯员田和新 黄金)记者今日从省公安厅禁毒总队获悉，在公安部禁毒局的指导下，省公安厅禁毒总队、澄迈县公安局、海口市公安局兰分局联合广东警方，近期成功破获“2015-1309”公安部毒品目标案件，共抓获罗某某等犯罪嫌疑人29人，摧毁了一个涉及琼、粤、桂三省区的特大跨区域贩毒网络，拔掉了一个掩藏在澄迈老城为据点，以批发的方式分销至澄迈、海口、三亚等地下家，活动十分猖獗，影响十分恶劣。

该案是今年以来我省公安禁毒部门破获的第三起部督毒品案件。

据了解，2015年8月初，省公安厅禁毒总队在工作中发现，澄迈县罗某某

等人频繁出现在广东、广西等毒品重灾区，有重大贩毒的嫌疑。根据省公安厅领导的指示，指定由澄迈县公安局立案侦查。澄迈警方立即抽调精干力量，组成专案组，兵分三路，多次往返广东、广西、海口等地，开展全方位、多层次的缜密调查。

经侦查，以罗某某为首的贩毒团伙频繁联系广东、广西上家购买大量海洛因运回海南贩卖，并以澄迈老城为据点，以批发的方式分销至澄迈、海口、三亚等地下家，活动十分猖獗，影响十分恶劣。

同年12月，公安部禁毒局将该案列为毒品目标案件，序号为“2015-1309”，并

批准同意由我省警方和广东省茂名市公安局、广州铁路公安局联合侦办。

经过近半年的艰苦侦查，专案组已摸清该团伙组织架构、活动规律，掌握了大量的犯罪事实。1月21日，专案组掌握到罗某某到了广东准备购买大量毒品回海南贩卖。为了防止大量毒品流入岛内造成更大危害，专案组决定对该团伙进行收网，并组织了100余名警力分组展开抓捕行动。

1月23日，罗某某携带毒品返回海南，专案组民警守候三天三夜将其抓获，当场缴获海洛因10块(约3.82公斤)。专案组在澄迈县老城镇某小区内

抓捕罗某某的主要下家马某某，当场缴获海洛因约1.7公斤，扣押现金人民币21万余元等物品。随后，专案组相继在海口、三亚、澄迈等地抓获了另外21名犯罪嫌疑人，缴获冰毒约2.03公斤、海洛因120克、氯胺酮170克，其他毒品170克，扣押毒资现金1万余元。

1月27日，联合专案组乘胜追击奔赴广东茂名抓获罗某某的上家邵某某、陈某等6名犯罪嫌疑人，当场缴获海洛因2.98公斤。至此，整个贩毒团伙被摧毁。经审讯，罗某某、邵某某等主要犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳。

目前，此案在进一步审理之中。

定安县公安局严肃处理龙门镇“2·9”事件 龙门派出所副所长羊学章被撤职

本报定城2月22日讯 (记者李关平 特约记者林先锋)今日，记者从定安县公安局获悉，针对“2·9”定安龙门派出所副所长羊学章持枪斗殴”事件，该局决定给予羊学章行政撤职处分(按办事员确定工资级别)，并调离龙门派出所，对其涉嫌违抗党纪问题移交纪委监委依法进行处理。

2月9日，定安县龙门镇发生一起斗殴事件，事后有网民在天涯社区发帖称：定安县龙门派出所副所长羊学章等

人参与了一场因纠纷引发的打斗，在打斗过程中羊学章有“拔枪”的行为，还脚

踹一名七旬老人致其受伤住院。该网络舆论立即引起定安县公安局党委高度重视，并于2月17日局党委召开专题会议，决定成立以局纪委牵头的调查组对该事件进行全面深入调查。

经调查组全面走访双方当事人、当时现场围观群众和调取现场景完整的视频监控等，现已查明事实真相：2月9日17时许，在龙门镇定南街各自经营烟花炮竹的孙世程和李国锋因琐事发生口角，后引发两家多人参与的打架斗殴。此时，当天处于备勤状态的龙门派出所副所长羊学章(着便服)发现

双方斗殴的警情后，及时赶到现场进行处置。随后，当天值勤的协警王首胜(穿着警服)也赶到现场进行处置。

在制止双方打架过程中，羊学章和王首胜不同程度遭到李国锋家人的围攻和殴打。在现场镇干部和周围群众的劝解下，打架双方都停止了打斗，事态有所平息。但李国锋家人不听劝阻行为令羊学章心生怨气，因不满李国锋家人的作法，羊学章再次主动与李国锋家人发生打斗，从而出现了双方打斗、拔枪威胁对方并脚踹李国锋妻子致其受伤的

三亚国际马拉松赛相关道路将交通管制

本报三亚2月22日电 (记者孙婧)2016年海南国际马拉松赛将于2月28日7时30分至13时30分在三亚举行，届时将有约2万名国内外运动员在鹿城参赛。为了确保赛事安全顺利举行，三亚公安交警部门将比赛当天赛道周边道路实行分时分段交通管制。

据悉，马拉松赛全程分为十二段赛程，起点为凤凰路(美丽之冠路段)，选手将沿着新风街—三亚湾路—海虹路—新城路—新城路第十九横巷(折返)—新城路—海虹路—三亚湾路—凤凰岛—光明路—解放路—榆亚路—广场路—南边海路—鹿回头路—国际帆船港码头(终点)。除此之外，迷你马拉松赛终点设在金鸡岭路老铁路口至三亚湾路口路段，半程马拉松赛终点设在新城路第六横巷路段。

节后月嫂供不应求 高级月嫂薪资过万

本报海口2月22日讯 (记者洪宝光)刚过，海南月嫂供不应求，高级月嫂月薪过万。

昨天，家住海甸岛的云先生最近比较急，妻子的预产期是今年4月，本想提前预订一位月嫂，一询问得知，好的月嫂基本都被预订一空。无奈之下，云先生只好继续前往其他家政公司寻找。

春节刚过，记者采访中发现，因绝大多数家政从业人员回家过节，至今还没有回到海口等地，导致月嫂等家政人员供不应求，供需不平衡，导致月嫂价格不断攀升。

在海口市龙昆南一家家公司，一名李姓工作人员告诉记者，他所在的公司有100多位月嫂，与往年相比今年月嫂预定的时间更早，价格更高，好的月嫂月薪价格都在万元以上。

“我现在在南沙路工作，月薪1.2万元。”今天中午，记者采访了我省金牌月嫂周丽华。从事月嫂有9年经历的周丽华是海口家政行业中名副其实的“金牌月嫂”，2014年起她的月薪从9000元左右起步，如今已达1.2万元。

周丽华告诉记者，客户依然很多，她的工作已排到今年7月份。

据了解，目前海口地区有月嫂约7000人。

“伴随着国家放开二孩，月嫂的需要量将更大。”海南省家政服务业行业协会会长、秘书长王迦慧表示。

遇纠纷开枪伤人 海口男子因非法持枪罪获刑

本报海口2月22日讯 (记者计思佳 通讯员李明建)因土地归属问题和同村人争执，今年41岁的海口男子李某召用自己私藏的火药枪开枪伤人。近日，海口市美兰区人民法院以非法持有枪支罪对李某召判处有期徒刑11个月。

2013年的一天，李某召在海口市大英村取得一支火药枪，并将该枪藏匿于美兰区灵山镇东和村的家中。2015年3月20日18时许，同村人冯某君带人拉土到李某召家后面的粪堆鱼塘进行填埋，准备盖房子。李某召与冯某君就土地归属问题发生争执，回家后拿了一把火药枪，装在书包里和朋友来到现场。

李某召持枪向冯某君、冯某雄等3人开枪，打伤冯某君后逃跑。2015年9月23日7时许，民警将李某召抓获，并从其家中缴获作案用的火药枪。经鉴定，冯某君受轻微伤。

小强认为一辆红白相间仿本田战神摩托车的车主曾欺负过干妹妹，便召集朋友寻找该款摩托车车主伺机报复。2015年3月6日22时许，小强伙同小华、小明(两人均化名)等人在儋州市那大镇某酒店内发现停放一辆该款摩托车。小强等人误认为该摩托车的主人就是欺负干妹妹的人，便电话联系小虎(化名)等人一起来帮忙。22时30分许，王某到该酒店北侧街道驾驶摩托车欲离开时被小强、小明等人持刀追砍，王某受伤逃走后，小强、小明等人又持刀打砸王某的摩托车。随后，小虎、小华等人分别驾驶摩托车载小强、小明等人逃离现场。经鉴定，王某构成重伤二级、八级伤残。

2015年3月14日22时许，小强、小明、小华等十几人在那大镇文化广场玩耍时被一伙人持刀追打，小强等人骑摩托车逃走后共殴打报复。3月15日零时30分许，小强、小明、小华等十几个人驾驶摩托车路过那大镇人民西路与龙门路交叉路口处时，误以为小文、小军等人是追打他们的那伙人便持刀追砍，将小文、小军砍伤后逃离现场。经鉴定，小文构成轻伤一级，小军构成轻伤二级。

一审法院儋州市人民法院审理认为，小强、小明、小华、小虎无视国家法律，结伙持刀故意伤害他人，致一人重伤二级、八级伤残；小强、小明结伙持刀故意伤害两名未成年人，致一人轻伤一级、另一人轻伤二级，应从重处罚。一审判决小强、小明、小华、小虎犯故意伤害罪，判处一至五年不等的有期徒刑，小华、小虎缓刑二年。

二审法院儋州市人民法院审理认为，小强、小明、小华、小虎犯故意伤害罪，判处一至五年不等的有期徒刑，小华、小虎缓刑二年。